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ATD LOCAL 11 DE SETIEMBRE DE 2007

FUNDAMENTACIÓN DE INCORPORACIÓN DE INFORMÁTICA E INGLÉS

La inclusión de informática e inglés debe adecuarse a los requerimientos de la nueva era de la información y la comunicación.  

Se hace imprescindible que el futuro docente conozca las posibilidades que brinda el uso de las nuevas tecnologías en la educación y las utilice como poderosas herramientas didácticas en su quehacer educativo logrando así un aprendizaje y enseñanza eficientes y significativos. Este proceso no estará completo sin el dominio de la lectura en inglés, lengua en la cual se publican la mayor parte de los nuevos contenidos. Un docente del siglo XXI no puede supeditarse a la espera de que se publiquen traducciones, debe tener acceso a bibliografía actualizada en tiempo real y a actividades de Investigación Educativa.

De acuerdo con la política social del gobierno actual que reconoce la importancia de estos procesos, con la puesta en marcha del Proyecto “Ceibal” y la implementación de cursos de inglés en Primaria (a través del Departamento de lenguas extranjeras), no puede Formación Docente estar ajeno a esta realidad, profundizando la brecha digital en los futuros docentes.

La propuesta de un NFPC no puede omitir entonces la necesaria articulación de espacios y propuestas de trabajo que aseguren una formación docente que pueda dar respuesta a las demandas de los estudiantes formados en las nuevas tecnologías. 

Para ello se hace necesario contar con espacios reales de trabajo en las nuevas tecnologías asegurando que todos los centros  cuenten con la infraestructura necesaria que garantice a estudiantes y profesores el acceso a la misma.

Es igualmente relevante la implementación de cursos de actualización para todos los docentes, profesores y formadores, que les permita a unos alfabetizarse en las nuevas tecnologías y a otros continuar su formación y especialización en el área.

Proponemos:

· Incluir dentro de las asignaturas del Núcleo de Formación Profesional  Común un espacio de aprendizaje relacionado con las TIC (inglés e informática). Estas asignaturas no pueden considerarse como propuestas curriculares aisladas y fragmentadas, por lo que se indica su necesaria continuidad a lo largo de la carrera. no tendrán mucho avance en  un año  como está previsto en la malla curricular 2008, tenemos que pensar en una solución de continuidad, 2, 3 o 4 años.  

· Este espacio debe tender a: 

· Lograr un adecuado uso y apropiación de las TIC al construir una nueva cultura de los usuarios sobre estos recursos y sus lenguajes;

· Construir una cultura crítica sobre estos medios al fomentar la discusión sobre su sentido, uso y producción;

· “Aportar al proceso educativo un mayor grado de flexibilidad y repuesta a las necesidades sociales e institucionales de la escuela, en el sentido de que los maestros puedan acceder a nuevas lógicas del conocimiento e interacción cultural” .(RED P, 2005, pág. 14).

· En cuanto a la propuesta de contenidos para este espacio de aprendizaje del lenguaje digital e inglés se debe tener en cuenta el desarrollo en los estudiantes de:

· Habilidades para evaluar y seleccionar recursos.

· Habilidades para buscar, seleccionar y analizar contenidos críticamente.

· Habilidades para sostener de manera autónoma su formación permanente.

· Es necesario considerar dentro de la nueva estructura, la existencia de niveles de articulación con el resto de las propuestas de competencias básicas.

Reconozcamos con humildad que hoy nos separa una brecha de esos alumnos que habrán aprendido recursos informáticos e inglés desde los primeros años de la escuela. Los docentes que egresen de este nuevo plan estarán dando clase en la educación hasta el 2050 aproximadamente, utilizando conceptos y conocimientos que hoy nos son desconocidos.

Creemos que es nuestra responsabilidad no privarlos de las herramientas que hoy existen y están a nuestra disposición para alcanzar ese futuro.

