La Sala Docente del CERP del Centro considerando que:

Según lo manifestado en entrevista con CODICEN el nuevo Plan de Formación Docente sería producto de la más amplia participación de todos los involucrados (proceso ya cuestionado en anteriores documentos).

Se apuntaba, a su vez, que se tomarían en cuenta las evaluaciones de las experiencias de las distintas modalidades de formación docente, cuestión que si efectivamente se realizó, no es de público conocimiento.

Declara:

Ratificamos nuestro rechazo al Plan Único Nacional de Formación Docente (PUNFD) 2008.

Sostenemos que antes de implementar una propuesta de cambio debe haber una evaluación seria y rigurosa que permita capitalizar lo mejor de cada Plan.

Afirmamos que es en el marco normativo de la nueva Ley de Educación, aún en debate, que debe pensarse la formación docente que quiere el país. 

Se evidencian contradicciones del PUNFD con el discurso de descentralización impulsado por el gobierno nacional. Por ejemplo se crean departamentos zonales, basados en dudosos criterios de regionalización que mantienen una coordinación centralizada, en contra de lo resuelto por la ATD nacional.

Nuevamente cuestionamos los mecanismos instrumentados para la participación de todos los involucrados. Al respecto, nos fue vedado discutir cuestiones centrales del Plan como el marco institucional, las cargas horarias totales, la política de cargos, la disminución de los tiempos pedagógicos, entre otros.

Constatamos que otra vez se priorizan los tiempos políticos relegando los tiempos necesarios para la discusión y la construcción colectiva.

Florida, 28 de septiembre 2007

Por sala docente:

