LAS AUTORIDADES DEL CODICEN CIERRAN EL DIÁLOGO, LOS DOCENTES LO MANTENEMOS ABIERTO

Informados, a la hora 10 del día de la fecha, de que el Presidente del CODICEN, canceló su visita al CeRP del Suroeste programada para la hora 11,  la Sala Docente de esta Institución decide poner en conocimiento público, su desaprobación a esta decisión. La omisión de esta instancia es inadmisible y nos sorprende en la medida que el Dr. Yarzábal ha expresado reiteradamente su voluntad de diálogo para concretar la definición del Plan 2008 y más nos sorprende aún su confirmación de asistencia en horas de la tarde al IFD de San José.

Los docentes del Centro, esperábamos su visita para poder realizarle una serie de preguntas, las que surgieron como producto del análisis y profundo conocimiento del nuevo plan. Los docentes de los 6 CeRPs hemos hecho llegar al CODICEN hace dos meses, un voluminoso documento de análisis, ("La formación docente en la encrucijada") y además elevamos propuestas en vistas al nuevo plan. Nos interesaba saber qué valoración se ha hecho de los documentos y qué elementos de éstos han sido o serán considerados para la construcción del nuevo sistema.  

También se pretendía hacer entrega de una serie de documentos (entre ellos un dossier de más de 500 páginas con un CD con producción acumulada en investigación y extensión de los docentes y estudiantes de la Institución, un documento con críticas fundamentadas acerca del Plan 2008 y una propuesta alternativa a la aprobación e implementación del mismo) con el objetivo de contribuir al debate.

Asimismo esperábamos respuesta acerca de si CODICEN considera que este plan mejora la calidad de la formación docente y de la coherencia entre la propuesta de una institucionalidad de carácter universitario con la disminución de la carga horaria total de la formación, de las horas de las asignaturas inglés, informática e investigación educativa, del pasaje de una hora de clase de 60 minutos a otra de 45, con una didáctica incluida en el núcleo de formación profesional común y con la eliminación de los cargos, lo que tendría como consecuencia la involución al docente taxi.

Esperábamos que el Dr. Yarzábal diera cuenta de cómo este plan responde o no a las políticas de gobierno nacional con relación a la descentralización. Fundamentalmente a partir de conocer que este plan propone departamentos burocráticos y centralizados en la capital del país y la eliminación de los cargos; atentando directamente contra el tiempo de dedicación y posibilidades de realización de actividades de extensión e investigación que se orienten al trabajo con las comunidades locales.

En todo diseño de una política educativa se señala la tensión entre los tiempos políticos, los tiempos técnicos y los burocráticos. Respecto a estos últimos resulta particularmente sorprendente su aceleración, dado que se anuncia una pronta aprobación de un plan que el CODICEN decía desconocer hasta hace apenas un mes. También hay una superposición de tiempos burocráticos y técnicos, con lógicas diferentes, pues simultáneamente se discute la aprobación de una ley de educación, la reforma de la formación docente y el establecimiento de estándares para la acreditación regional de la formación universitaria. 

Respecto a los tiempos técnicos, además de su complejización debido a la convocatoria a la participación, sobre la que ya hemos expresado nuestros reclamos, son notorias las fuertes discrepancias que manifiestan varios actores involucrados respecto a aspectos epistemológicos y metodológicos de este nuevo plan, que se pretende aprobar además, en el medio de un debate sobre la futura institucionalidad de la FD, sobre el que también pretendemos participar.

Dada entonces, la aparente premura de su aprobación nos preguntamos, ¿cuáles serían las ventajas de priorizar los tiempos políticos por sobre los técnicos?

El espíritu del Cuerpo Docente del CeRP del Suroeste fue siempre de apertura al diálogo y a la discusión franca y académica, por lo que lamentamos profundamente que se haya coartado esta instancia de participación y colaboración.

